

Э. Г. Иоффе

ИСТОРИОГРАФИЯ ПРОБЛЕМЫ «БЕЛОРУССКИЕ ЕВРЕИ В БОРЬБЕ ПРОТИВ НАЦИЗМА»

(по материалам, изданным в СНГ)

Великая Победа над германским нацизмом — это результат борьбы русского, белорусского, украинского, американского, английского, французского и других народов стран, входивших в антигитлеровскую коалицию.

Достойный вклад в эту Победу внес и еврейский народ, в том числе и белорусские евреи.

С начала 1990-х гг. в историческую науку стран СНГ входит новая тема — «История и культура евреев Беларуси». При изучении этой темы значительное количество работ посвящается истории Холокоста на белорусской земле и истории борьбы с нацизмом на фронтах Великой Отечественной войны, в рядах белорусских партизан и подпольщиков.

Предметом нашего исследования является историография проблемы участия белорусских евреев в борьбе против нацизма в 1941—1945 гг.

Всю литературу по этой проблеме, изданную в странах СНГ в 1992—2007 гг., можно разделить на:

- а) специальные научные исследования;
- б) научно-популярные работы;
- в) мемуарную литературу.

Одним из первых в рассматриваемый период проблему борьбы белорусских евреев против нацизма затронул исследователь из г. Барановичи (затем он переехал в Минск. — Э. И.) Б. П. Шерман [1].

Героизм и мужество евреев Беларуси в 1941—1945 гг. нашли освещение в трехтомнике «Очерки еврейского героизма», изданном в Киеве в 1994 г. (первые два тома) и 1997 г. (авторы-составители — Г. С. Шапиро, С. Л. Авербух).

В 1998 г. в Минске была опубликована статья израильского историка Л. Смиловицкого «Еврейские семейные лагеря и отряды в Белоруссии. 1942—1944 гг.» [2]. В начале своей статьи автор пишет: «В настоящее время появилась возможность документально подтвердить это (речь идет о героическом сопротивлении нацистам. — Э. И.) на материалах бывших советских и зарубежных архивов, свидетельств очевидцев и участников событий тех лет. Одной из форм этой борьбы стали еврейские семейные лагеря и отряды, не имевшие аналогов в других странах Европы» [2, с. 126].

Но в самой статье Л. Смиловицкого из 18 ссылок есть только одна ссылка на Национальный архив Республики Беларусь и одна — на Архив Мемориального института Яд-ва-Шем.

В своем исследовании автор приводит ряд интересных, в том числе и новых фактов из истории еврейских семейных лагерей и отрядов в Белоруссии в 1942—1944 гг. Главный недостаток работы — отсутствие заключительных выводов.

Статья Л. Смиловицкого «Сопrotивление в гетто Минска» помещена в 1999 г. в его книге «Евреи Беларуси. Из нашей общей истории. 1905—1953» и в двенадцатом номере журнала «Польмя» за этот же год (под названием «Восемсот дзён барацьбы і болю»). Она подготовлена на основе анализа 20 анкет евреев-коммунистов, которые в июле—августе 1943 г. оказались на оккупированной нацистами территории республики. Несмотря на отчаянное положение, они не растерялись и нашли силы противостоять врагу. В 1942—1943 гг. все они разными путями сумели выбраться из Минского гетто и присоединиться к партизанскому движению.

Нельзя не согласиться с выводом автора работы, что «развитие темы участия евреев в антифашистском движении Белоруссии открывает новую страницу в истории Сопrotивления восточноевропейского еврейства» [3, с. 208].

Проблема участия белорусских евреев в партизанском движении и антифашистском подполье на территории Украины в годы Великой Отечественной войны нашла освещение в книге С. Елисаветского об украинских еврейх-партизанах и подпольщиках в 1941—1944 гг., изданной в Киеве в 1998 г. [4].

Так, в рядах прославленного партизанского соединения С. А. Ковпака отважно воевали уроженцы Березинского района Минской области — братья Айзик и Роман Плакса. Очень важно, что автор книги «Полвека забвения...» нашел в архиве аттестационный лист Романа Плаксы, который подписал генерал-майор П. Вершигора. В нем написано: «Опытный пулеметчик, исполнительен, настойчив, правдив. В бою находчив, спокоен, хорошо ориентируется на местности. Знает материальную часть оружия, с любовью и бережно относится к ней. Исполняет должность первого номера пулемета. Его пулемет работал «без отказа». Среди бойцов пользуется авторитетом» [4, с. 146].

А в партизанском соединении Алексея Федорова отважно сражался белорусский еврей, политрук диверсионной группы Семен Юдович, который встретил войну в Западной Беларуси. Потом он бежал из лагеря военнопленных на территории Бобруйской крепости в Клетнянские леса, откуда перешел в партизанское соединение Федорова.

В 2001—2003 гг. в Москве вышел в свет трехтомник Я. И. Рабиновича «В поисках судьбы. Еврейский народ в круговороте истории». В третьей книге этого издания, опубликованной в 2003 г., имеются раздел XXVI «Отвага в сражениях Великой Отечественной» и раздел XXVII «Сопrotивление обреченных». В них освещена борьба белорусских евреев против нацизма.

Главный недостаток книги — ее компилятивный характер.

Книги белорусского историка Э. Г. Иоффе «Прошлое и настоящее евреев Беларуси» (Мн., 1998) и «По достоверным источникам. Евреи в истории городов Беларуси» (Мн., 2001), «История Беларуси XVIII—XX вв.» (Мн., 2003) знакомят читателя с малоизвестными страницами антинацистской борьбы белорусских евреев.

Первым обобщающим исследованием по истории Холокоста и еврейского Сопротивления на оккупированной территории СССР стала книга российского историка И. А. Альтмана «Жертвы ненависти: Холокост в СССР 1941—1945 гг.», изданная в 2002 г.

Собственно еврейскому Сопротивлению посвящена одна из пяти глав работы под названием «Сопротивление», которая содержит три параграфа: «Невооруженное сопротивление», «Организованное сопротивление» и «Еврей-партизань».

И. А. Альтман рассматривает борьбу евреев против нацизма на территории России, Украины, Белоруссии, Прибалтики и Молдовы.

Характеризуя евреев-подпольщиков, он отмечает заслуги Исаия Казинца — единственного еврея-подпольщика, посмертно удостоенного звания Героя Советского Союза, и упоминает подпольщиков Могилева и Бобруйска [5, с. 320, 323].

Оценивая подпольные организации в гетто, Альтман рассматривает деятельность подпольщиков Минского гетто, связь юденратов ряда населенных пунктов БССР с подпольем гетто, останавливается на деятельности Маши Брускиной, упоминает о подпольщиках Барановичей, Белостока, Бреста, Гродно, Слонима, Вилейки, м. Куренец [5, с. 328, 329, 331, 334].

В разделе «Восстания в гетто» российский историк повествует о восстаниях в гетто Несвижа, Клецка, Мира, Ляхвы в 1942 г., Глубокое и Белостока в 1943 г. [2, с. 340—342, 344—345].

Боевая деятельность евреев в партизанских отрядах Белоруссии нашла освещение в книге Альтмана в разделе «Евреи в советском партизанском движении». В этом же издании рассмотрен вопрос о еврейских партизанских отрядах и евреях-командирах партизанских соединений на территории Белоруссии в 1941—1944 гг.

К сожалению, освещение борьбы белорусских евреев против нацизма в книге И. А. Альтмана не лишено ряда недостатков.

Во-первых, оно страдает фрагментарностью, отрывочностью сведений. В результате отсутствует цельная картина этой борьбы.

Во-вторых, в большинстве случаев автор приводит уже известные опубликованные сведения.

В-третьих, Маша Брускина не была подпольщицей Минского гетто, как об этом сказано на стр. 330. Она действовала вне гетто, т. е. входила в подпольную антифашистскую группу, которая была создана в «русской» части города.

В-четвертых, командир партизанского отряда им. С. М. Буденного, а затем командир партизанской бригады им. П. К. Пономаренко, действовавшей в Беларуси, Семен Ганзенко не был евреем (стр. 360—361). Более того, одно время он входил в состав украинского полицейского батальона, дислоцировавшегося в Минске.

В-пятых, трудно согласиться со следующим выводом И. А. Альтмана: «Таким образом, число евреев — участников партизанского движения Белоруссии (без учета тех, кто сражался в еврейских партизанских отрядах и находился в семейных лагерях) составляло около 5000 человек» [5, с. 352]. Количество евреев-партизан преуменьшено им примерно более чем в два раза.

Проблема борьбы белорусских евреев против нацизма в 1941—1945 гг. нашла освещение в главе VII монографии Э. Г. Иоффе «Белорусские евреи: трагедия и героизм. 1941—1945», изданной в Смоленске в 2003 г. В ней раскрыто участие евреев в боевых действиях на фронтах Великой Отечественной войны, в партизанском движении и антифашистском подполье. При ее написании использованы фонды архивов и музеев Республики Беларусь, Российской Федерации, Республики Польша, Государства Израиль, Соединенных Штатов Америки.

Автор монографии отмечает, что на фронтах Великой Отечественной войны сражалось 110 тыс. белорусских евреев. Более 48 тыс. из них погибло в боях за свободу и независимость нашей Родины [6, с. 258].

23 белорусских еврея были удостоены звания Героя Советского Союза. Полными кавалерами ордена Славы стали два еврея-уроженца Беларуси.

Теперь о количестве евреев-партизан. По данным Э. Г. Иоффе в рядах белорусских партизан сражалось около 12 тыс. сыновей и дочерей еврейского народа.

Около 1500 евреев входили в состав спецгрупп, которые засылались на оккупированную территорию Беларуси в первые месяцы войны, а также воевали в составе особых диверсионно-разведывательных партизанских отрядов по линии Наркоматов государственной безопасности СССР и БССР, Наркоматов внутренних дел СССР и БССР, Главного разведывательного управления Генерального штаба Красной Армии.

На территории Беларуси, точнее северных районов, граничащих с Литвой, воевали с врагом литовские партизаны. В их рядах находилось около 450 евреев — выходцев из Литвы.

По неполным данным в рядах антифашистского подполья на территории Беларуси состояло около 1350 евреев.

Таким образом, в рядах белорусских партизан и подпольщиков в 1941—1944 годах воевало около 15 300 евреев [6, с. 364].

Одной из самых первых и ценных статей о деятельности евреев-подпольщиков можно считать материал белорусского историка А. Купревой «Мінскае гета: схаваная прауда» [7, с. 62—67].

Кроме монографии, по рассматриваемой проблеме в 1995—2007 гг. опубликован ряд статей Э. Г. Иоффе [8].

Проблема участия белорусских евреев в борьбе против нацистов на Западе в 1939—1945 гг. нашла освещение в статье исследователя Ю. Гри-

бовского «Беларусы і яўрэі ў польскіх узброеных сілах на Захадзе. 1939—1945 гг.» [9, с. 129—137].

В 2005 г. в Минске вышла в свет книга «Встали мы плечом к плечу... Евреи в партизанском движении Белоруссии. 1941—1944 гг.». Основная часть этого издания — списки евреев-партизан, составленные по материалам Национального архива Республики Беларусь. Впервые представлены данные более чем о 8500 человек, воевавших в партизанских отрядах и бригадах на территории Белоруссии в 1941—1944 гг.

В книге отмечается: «В соответствии с публикуемыми списками всего в лесах Белоруссии в партизанах находилось 8465 евреев. Из них — 1023 погибли или пропали без вести» [10, с. 7].

Это данные только одного архива. Необходимо продолжить поиск в фондах Центрального архива КГБ Республики Беларусь, Государственного архива Российской Федерации, архивов Польши, Украины и Литвы. Нельзя забывать, что многие евреи, как представители командного состава, так и рядовые партизаны выдавали себя за русских, белорусов, поляков, украинцев и представителей других национальностей. Автору этих строк известно около 100 таких случаев.

На новых материалах написана статья М. Ботвинника и Ф. Липского о восстании в Глубокском гетто [11, с. 71].

Восстанию в Белостокском гетто посвящена работа С. С. Беркнера [12, с. 92—98].

Заслуживают внимания статьи А. М. Левина «Евреи и партизаны Белоруссии в годы нацистского геноцида» [12, с. 89—92] и израильского исследователя Э. Бенари «Евреи Клецка, их сопротивление и уничтожение» [13, с. 192—205].

Из работ белорусских историков последних лет следует отметить книгу брестского исследователя А. А. Гребенкиной «Брест непокоренный. Антифашистское подполье г. Бреста и Брестского района в годы Великой Отечественной войны» (Мн., 2005), в которой глубоко и всесторонне раскрыта роль евреев в деятельности Брестского подполья в 1941—1944 гг.

Особая тема — участие белорусских евреек в борьбе с нацизмом. Эта проблема нашла освещение в работах американского историка Барбары Эпштейн «Женщины в сопротивлении Минского гетто» [14, с. 188—207], белорусского исследователя Э. Г. Иоффе «Подпольщицы Минского гетто» [15, с. 57—74] и «Они вечно останутся в нашей памяти (героини Минского гетто)» [16, с. 107—111].

Заслуживает внимания ряд научно-популярных работ по рассматриваемой нами проблеме. Это книги Ф. Д. Свердлова «В строю отважных. Очерки о евреях-героях Советского Союза» (М., 1992), «Евреи — генералы вооруженных сил СССР. Краткие биографии» (М., 1993), пособие для учителя Г. В. Клоковой «История Холокоста на территории СССР в годы Великой

Отечественной войны (1941—1945)» (М., 1995), краткий научно-популярный очерк Э. Г. Иоффе «Страницы истории евреев Беларуси» (Мн., 1996), учебное пособие «Холокост — Сопротивление — Возрождение. Еврейский народ в годы Второй мировой войны и послевоенный период (1939—1948)» под общей ред. И. Альтмана и д-ра П. Агмона (М. — Иерусалим, 2000), учебное пособие С. Я. Елисаветского «История еврейского народа. Курс лекций» (Киев, 2000), учебное пособие для студентов И. А. Альтмана «Холокост и еврейское сопротивление на оккупированной территории СССР» (М., 2002), работа Ф. Канделя «Книга времен и событий. История евреев Советского Союза. Уничтожение еврейского населения (1941—1945)». Т. 5 (М., 2006), сборник материалов «Известная «Неизвестная» (сост. и ред. Я. З. Басин) (Мн., 2007), буклеты И. Герасимовой «Сопротивление в гетто Беларуси. 1942—1943», «Евреи в партизанском движении Беларуси. 1941—1944», «Еврейские семейные партизанские отряды Беларуси» (все — Минск, 2005).

В книге Ф. Канделя рассматриваемой проблеме посвящены два очерка — 58-й («Еврейское сопротивление») и 60-й («Евреи партизаны»). В первом из них нашли освещение деятельность подпольной организации в Минском гетто во главе с М. Гебелевым, М. Пруслиным и Г. Смоляром, вооруженное сопротивление евреев гетто городов Несвижа, Клецка, Кобрин, Новогрудка, Слонима, восстания в местечке Лахва в Западной Белоруссии и Глубоком Витебской области, деятельность Исаея Казинца и Маши Брускиной [17]. К сожалению, автор книги не отмечает, что в действительности в Несвижском, Клецком и Мирском гетто имели место не просто вооруженные выступления, а самые настоящие восстания. Ф. Кандель допускает существенную неточность. Маша Брускина действовала не в Минском гетто, а вне его — в «русском районе» Минска. И еще. В больнице Минского гетто лечились не бойцы и командиры Красной Армии, бежавшие из плена, а раненые партизаны из отрядов, действовавших в окрестностях Минска.

В очерке «Еврей-партизаны» повествуется о деятельности партизанских отрядов под командованием Левы Гильчика, Тувьи Бельского, Шолома Зорина. Упоминаются командиры еврейских партизанских отрядов в Белоруссии: Александр Горелик, Давид Бобров, Шолом Зандвайс, Шолом Холавский, Цви Каплинский, Иона Сухачевский, Йехезкель Атлас, А. Армановский, Мордух Новаковский.

Значительный интерес представляют мемуары евреев-военачальников, фронтовиков, партизан и подпольщиков о борьбе с нацистами в 1941—1945 гг.

В первую очередь следует назвать репринтное издание воспоминаний «Партизанская дружба» (Мн., 2003), мемуары одного из руководителей антифашистского подполья в Минском гетто и в г. Минске Г. Смоляра «Менские гета. Барацьба савецкіх габраю-партызанау супраць нацыстау» (Мн., 2002), подпольщика Н. Циринского «Подполье Слонимского гетто» [18], ря-

дового партизана А. Плоткина «Воспоминания партизана. 1942—1943 год» [19], воспоминания узников Минского гетто С. М. Голуба, Л. Гудкович, узницы Слонимского гетто Л. Абрамович [20], Д. Кагана и Д. Когена [21], книгу Г. Завольнер, С. Каплинского [22], воспоминания М. Трейстера [23] и повествование Д. Кагана [24].

Чем же отличается книга Г. Смоляра «Менские гета» (перевод с английского одноименной работы, изданной в Нью-Йорке в 1989 г.) от его воспоминаний «Мстители гетто» (М., 1947)?

Вот как отвечает на этот вопрос автор предисловия к его мемуарам под названием «Ягоная Адысея» белорусский писатель Владимир Мехов: «Книга, якую вы трымаеце у руках, ад колішняй «Мстители гетто» адрозніваецца тым, што пісалася свабодным ад такога (шэнзурных ідэалагічных кайданоу. — Э. И.) мемуарыстам. Які найперш, вядома, апавядае аб трагедыі гета, аб яго падполлі, аб гетауцах, што сталі адважнымі партызанамі. Але не змоучае аб прыкрым, што у маскоускай кніжцы было змоучанае. З гаркотай расказвае, што хапала праяваў антысемітызму і у партызанскім асяроддзі — аж да расстрэлаў гетаўскіх гаротнікаў, якіх да лясных савецкіх ваяроў прыводзіла надзея знайсці каля іх паратунак. Што загады з Масквы, з Цэнтральнага штаба партызанскага руху да уцекачоў з гетаўскай апраметнай былі, мякка качучы, дваістыя. Што не самая высакародная пазыцыя у гэтым сэнсе выяўлялася асабіста начальнікам таго штаба, першым сакратаром ЦК Кампартыі Беларусі Панамарэнкам...» [25].

Значительную ценность представляют воспоминания Н. Циринского «Подполье Слонимского гетто». В них нашли освещение не только деятельность одного из организаторов и руководителей этого подполья Аншела Делятицкого, смелого и активного участника подполья Герца Шепетинского, но и таких комсомольцев-узников, как З. Кремень, Н. Циринский, Ж. Шустерович, А. Бубляцкий, З. Милюковский, Г. Малах, Г. Грингауз, В. Абрамсон, 51-й (еврейской) группы партизанского отряда им. Н. А. Щорса под командованием Якова Федоровича, которая насчитывала 125 бойцов.

Достоверность фактического материала, приведенного в воспоминаниях Н. Циринского, подтвердил сам бывший командир партизанского отряда им. Н. А. Щорса П. В. Пронягин в интервью с автором этих строк.

Большой интерес представляют воспоминания бойца спецгруппы под командованием П. Р. Дубовского Арона Плоткина. В них приводятся два интересных факта:

«Группа имела задание пробраться в Гродненский район Белостокской области и организовать там партизанское движение. Поскольку в Гродненском районе жило много поляков, то группе нужны были знающие польский язык. Так попал я в группу Дубовского. Всего набрали в группу около двадцати человек. Здесь я встретил жителя местечка Ленин, узника концлагеря в Ганцевичах Айвика Рубинштейна. Мы были ровесники, и я знал его по мес-

течку. В концлагере находились его отец, два брата и зять Шульман. Им всем удалось бежать из лагеря. Отец с тремя сыновьями перезимовали зиму 1942—1943 годов в одной из деревень партизанской зоны. Помогали крестьянам молотить вручную рожь, за что их кормили. Шульман был принят в партизанский отряд сразу после побега из лагеря, стал командиром диверсионной группы. Пустил под откос больше двадцати пяти эшелонов врага и был представлен к званию Героя Советского Союза. После войны Шульман уехал в Польшу, а оттуда в Израиль. От Айзика я узнал, что Гринберга, который организовал побег из концлагеря, расстреляли партизаны по доносу бывшего лагерника. Он написал, что Гринберг служил оккупантам, был внутренним комендантом в лагере. Вечная память добрейшему человеку, профессору, доктору химии Гринбергу, спасшему от гибели сотни евреев» [26].

Самое ценное в воспоминаниях узницы Минского гетто Леи Гудкович — это подробности уникального побега 25 узников этого гетто 30 марта 1943 г. Его организатором был немецкий капитан Вилли Шульц, полюбивший узницу «зондергетто» Минского гетто, немецкую еврейку Ильзу Штейн. Узники гетто пополнили партизанский отряд им. Сталина 2-й Минской бригады [27].

Таким образом, авторами работ по изучению борьбы белорусских евреев против нацизма в 1941—1945 гг., изданных в СНГ, стали не только белорусские, российские, украинские историки, но и отдельные исследователи Израиля и США.

В 1990-х — 2007 гг. историческая наука достигла определенных успехов в изучении данной проблемы. Расширилась тематика исследований, раскрыты многие неизвестные страницы антинацистской борьбы белорусских евреев, а также многие имена героев и героинь этой борьбы.

В то же время необходимо уточнение количества еврейских партизанских отрядов и групп на территории Беларуси в годы Великой Отечественной войны, а также более глубокое раскрытие боевого содружества партизан разных национальностей в те грозные годы.

Исследователи данной проблемы не должны пренебрегать научно-популярными работами по изучаемой теме, которые содержат немало важного фактического материала.

Что касается мемуарной литературы, то ее в большинстве случаев необходимо сверять с архивными материалами и другими источниками.

Без сомнения, на фронтах войны, в партизанском движении и в антифашистском подполье евреи Беларуси внесли свой весомый вклад в борьбе с германским нацизмом. Дальнейшее углубленное изучение проблемы «Белорусские евреи в борьбе против нацизма в 1941—1945 годах» будет способствовать воссозданию более объективной и правдивой истории Великой Отечественной войны и истории Беларуси в этот период.

К сожалению, в отличие от России и Украины, данная проблема не нашла освещения в официальных изданиях Беларуси, в том числе в энциклопедических и справочных, а также в школьных и вузовских учебниках. Единственное, до чего дошли официальные белорусские историки спустя 63 года после Великой Отечественной войны — это признание побегов узников гетто ряда населенных пунктов нашей республики в 1941—1944 гг.

Л и т е р а т у р а

1. Шерман Б. П. ... И ужаснулась земля. Факты, документы, свидетельства о зверствах немецких фашистов на территории города Барановичи и его окрестностях. Барановичи, 1990; Барановичское гетто. Колдычевский лагерь смерти. Барановичи, 1997.
2. Евреи Беларуси. История и культура: сборник научных трудов. Вып. II. Минск, 1998.
3. Смоливицкий Л. Евреи Беларуси. Из нашей общей истории. 1905—1953. Минск, 1999.
4. Елисаветский С. Я. Полвека забвения. Евреи в движении Сопротивления и партизанской борьбе в Украине (1941—1944). Киев, 1998.
5. Альтман И. А. Жертвы ненависти: Холокост в СССР 1941—1945 гг. М., 2002.
6. Иоффе Э. Г. Белорусские евреи: трагедия и героизм. 1941—1945. Смоленск, 2003.
7. Белорусская минушчына. 1993. № 3—4.
8. Иоффе Э. Г. Некоторые новые данные по истории Холокоста и еврейского Сопротивления в Белоруссии (в соавт. с А. Гольдиным) // Вестник Еврейского университета в Москве. 1995 № 2. С. 119—123; Иоффе Э. Г. Евреи Беларуси в борьбе с фашизмом на территории Украины // Евреи Беларуси. История и культура. Вып. V. Минск, 2000. С. 274—277; Особенности Сопротивления в гетто Беларуси в годы Великой Отечественной войны // Еврейская мысль сквозь века. Днепрпетровск, 2000; К вопросу об участии евреев в Великой Отечественной войне // 55 годову Перамог у Вялькай Айчыннай вайне: погляд праз гады, новыя канцэпцыі і падыходы. Ч. I. Минск, 2001. С. 131—136; Участие евреев в героической обороне Могилева в июле 1941 года // Минулая і сучасная гісторыя Маглёва. Маглёў, 2001. С. 286—290; «Красная капелла» и др. // Неман. 2001. № 12. С. 234—238; Героизм и трагедия капитана Никитина // Материалы девятой ежегодной международной междисциплинарной конференции по иудаике. Тезисы. М., 2002. С. 92—94; Он работал на нашу бомбу // Белорусская думка. 2002. № 5. С. 44—48; Героическая и трагическая судьба капитана Никитина // Беларусь у XX стагоддзі. Вып. 1. Минск, 2002. С. 73—81; Спецатрад «Наватарь» // Памяць. Мастоўскі раён. Минск, 2002. С. 204—205; Евреи Могилева в 1941—1944 гг. Ч. II. Могилев, 2003. С. 86—91; Юденрат Минского гетто // Холокост: исследования и преподавание. М., 2004. С. 7—8; Минское гетто: основные этапы истории // Минские гета 1941—1943 гг. Трагедия. Героизм. Памяць. Минск, 2004. С. 47—59; Актуальные проблемы изучения Холокоста на белорусской земле // Беларусь в годы Великой Отечественной войны: уроки истории и современность. Минск, 2004. С. 185—187; Из гетто — в партизаны // Наша перамога. Минск, 2004. С. 130—132; Дружба народов СССР — один из источников Победы над германским фашизмом // Вызваленне Беларусі ад германскіх акупантаў (восень 1943 — лета 1944 г.). Минск, 2004. С. 9—12; Пад псеуданімам «Сямёнава» // Памяць. Дзяржынскі раён. Минск, 2004. С. 378—379; Летопись Холокоста // Беларусь

- у XX стагоддзі. Мінск, 2004. С. 317—319; Дружба народов СССР — один из источников Великой Победы над германским нацизмом // Участие тюрокских народов и народов Кавказа в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг. К 60-летию освобождения Белоруссии от немецко-фашистских захватчиков и Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Мінск, 2004. С. 45—55; Дружба народов СССР — один из источников Победы над германским нацизмом (по материалам партизанского движения в Беларуси в 1941—1944 гг.) // Гісторыя: праблемы выкладання. 2005. № 2. С. 3—6; Г. Б. Эйдінов — один из руководителей партизанского движения в Беларуси // Беларусь у гады Вялікай Айчыннай вайны: стан і перспектывы даследавання праблемы. Мінск, 2005. С. 77—81; Евреи — бывшие военнопленные и узники гетто — руководители подполья и партизанского движения в Беларуси в годы Великой Отечественной войны // Народы СССР в годы Великой Отечественной войны 1941—1945 гг. К 60-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Мінск, 2006. С. 81—111; Они ковали нашу Победу // Мишпоха. 2006. № 18. С. 66—68; Еврейское Сопротивление в гетто на территории Беларуси в период Великой Отечественной войны // Великая Победа: героизм и подвиг народов. Мінск, 2005. С. 66—69; Вираз судьбы на пороге смерти // Беларуская думка. 2007. № 4. С. 149—152.
9. Мінскае гета 1941—1943 гг. Трагедыя. Гераізм. Памяць. Мінск, 2004.
 10. Встали мы плечом к плечу... Евреи в партизанском движении Белоруссии. 1941—1944 гг. / Составитель И. П. Герасимова. Мінск, 2005.
 11. Батвіннік М., Ліпскі Ф. Паустанне у Глыбоцкім гета // Беларуская мінуўшчына. 1997. № 6.
 12. Тень Холокоста М., 1998.
 13. Актуальные вопросы изучения Холокоста на территории Беларуси в годы немецко-фашистской оккупации. Мінск, 2005.
 14. Женщины на краю Европы / Под ред. Е. Гаповой. Мінск, 2003.
 15. Жанчыны у Другой сусветнай вайне: гісторыя барацьбы і выжывання. Мінск, 2006.
 16. Вялікая Перамога: да 60-й гадавіны разгрому нацысцкай Германіі. Мінск, 2006.
 17. Кандель Ф. Книга времен и событий. История евреев Советского Союза. Уничтожение еврейского населения (1941—1945). Т. 5. М., 2006. С. 231—232, 236—240.
 18. Вестник Еврейского университета в Москве. 1995. № 2. С. 212—233.
 19. Там же. 1996. № 1. С. 201—226.
 20. Трагедия евреев Белоруссии в 1941—1944 гг. 2-е испр. и доп. изд. / Отв. ред. Р. А. Черноглазова. Мінск, 1997. С. 217—218, 221—232, 244—247.
 21. Каган Д. і Коген Д. Як мы перажылі Халакост з яўрэйскім партызанскім атрадам у Беларусі. Мінск, 1999.
 22. Завольнер Г., Каплинский С. Судьбой написанные строки / Отв. ред. Э. Г. Иоффе. Мінск, 2007.
 23. Трейстер М. Проблески памяти. Воспоминания, размышления, публикации. Мінск, 2007.
 24. Каган Д. Через туннель к партизанам. Мінск, 2007.
 25. Смоляр Г. Менскае гета. Барацьба савецкіх габраяў-партызанаў супраць нацыстаў. Мінск, 2002. С. 7.
 26. Вестник Еврейского университета в Москве. 1996. № 1. С. 222.
 27. Трагедия евреев Белоруссии... С. 228—230.